
Δίκαιο της ΕΕ και Προστασία ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για επαγγελματίες πρώτης γραμμής



Κατηγορίες δικαίου της ΕΕ (συνθήκες, κανονισμοί, οδηγίες, κατευθυντήριες γραμμές

κ.λπ.) & υπεροχή δικαίου της ΕΕ έναντι εσωτερικού δικαίου κρατών μελών

Επισκόπηση βασικού νομικού πλαισίου της ΕΕ (συνθήκες και νομοθεσία) σχετικά με

τον ρατσισμό και την προστασία των θυμάτων

Επισκόπηση θεματικής

Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των επαγγελματιών 
πρώτης γραμμής



Μαθησιακοί στόχοι

➢ Κατανόηση σημασίας ευρωπαϊκής νομοθεσίας

➢ Κατανόηση ρόλου που διαδραματίζει η ΕΕ στην προστασία των ανθρωπίνων

δικαιωμάτων στο πλαίσιο της πρακτικής των επαγγελματιών πρώτης γραμμής

➢ Κατανόηση περιεχομένου συναφών πράξεων της ΕΕ (οδηγίες, συνθήκες, κανονισμοί,

κατευθυντήριες γραμμές) και σχέσης τους με το εθνικό δίκαιο.



Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των επαγγελματιών πρώτης γραμμής



O θεμελιώδης χαρακτήρας των ανθρώπινων αναγκών και δικαιωμάτων επιβάλλει την ικανοποίησή τους, ως

βασική επιταγή της δικαιοσύνης.

Συνεπώς, καταδεικνύεται η σημασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ως της πιο καθοριστικής αρχής στο

πλαίσιο της επαγγελματικής πρακτικής των επαγγελματιών πρώτης γραμμής.

Η εργασία στην πρώτη γραμμή σχετίζεται με την προστασία της διαφορετικότητας προσώπων και ομάδων.

Οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής αναγκάζονται συχνά να διαμεσολαβούν μεταξύ προσώπων και θεσμικών

οργάνων και αρχών ή άλλων προσώπων και φορέων (υπηρεσίες, επιχειρήσεις κ.λπ.).

Ως επαγγελματίες που επιτελούν ρόλο γεφύρωσης, οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής πρέπει να έχουν

επίγνωση των αξιών τους και μια στέρεη βάση γνώσεων σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα, προκειμένου

να παρέχουν καθοδήγηση σε άλλα πρόσωπα στο πλαίσιο πλήθους συγκρουσιακών καταστάσεων.

Πρέπει να γνωρίζουν ότι η πρόοδος όσον αφορά την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εξαρτάται από 

την ύπαρξη αποτελεσματικών εθνικών και διεθνών πολιτικών και ενός σαφούς και καθορισμένου νομοθετικού 

πλαισίου.

Οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής οφείλουν να είναι εξοικειωμένοι με τα νομοθετικά μέτρα που μπορούν να

αξιοποιούν στο πλαίσιο της εργασίας τους και να είναι σε θέση να εντοπίζουν τα κενά.

Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής



Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής
Οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής οφείλουν να έχουν σαφή κατανόηση των ευρωπαϊκών οδηγιών για την

καταπολέμηση των διακρίσεων. Είναι συχνά οι πρώτοι που έρχονται σε επαφή µε πρόσωπα που υφίστανται διακρίσεις και,

συνεπώς, πρέπει να είναι σε θέση να ενηµερώνουν προσηκόντως τα θύµατα σχετικά με τα δικαιώµατά τους και τον τρόπο

δράσης που πρέπει να υιοθετήσουν ή τα μέτρα που πρέπει να λάβουν. Περαιτέρω, οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής

πρέπει να είναι σε θέση να συνδράμουν αποτελεσματικά τα θύματα διακρίσεων στο πλαίσιο δικαστικών διαδικασιών,

διαδικασιών διαμεσολάβησης ή οποιασδήποτε άλλης διαδικασίας.

Ένα βασικό έλλειμμα των ευρωπαϊκών οδηγιών συνίσταται στην εφαρμογή τους σε ατομικές περιπτώσεις.

Τα θύματα αγνοούν τα εργαλεία προστασίας τους και τις διαδικασίες πρόσβασης σε προστασία, με αποτέλεσμα τα

δικαιώματά τους συχνά να καταπατώνται.

Από την άλλη πλευρά, τα θύματα συχνά αισθάνονται μόνα τους ενώ αντιμετωπίζουν ένα ή περισσότερα περιστατικά

διακριτικής μεταχείρισης και, ακόμη και αν γνωρίζουν τα δικαιώματά τους, επιλέγουν να μην κινηθούν εναντίον του δράστη

επειδή αισθάνονται ότι δεν έχουν υποστήριξη, τόσο επαγγελματική όσο και ψυχολογική.

Οι επαγγελματίες πρώτης γραμμής που έχουν αυξημένη γνώση του ευρωπαϊκού πλαισίου και της εφαρμογής του στο

εθνικό πλαίσιο είναι οι βασικοί παράγοντες αλλαγής της νοοτροπίας σχετικά με τις διακρίσεις.

Οι καλά εκπαιδευμένοι επαγγελματίες πρώτης γραμμής θα έχουν την ικανότητα να κατανοούν τι είναι καλύτερο για το θύμα,

όταν χειρίζονται περιπτώσεις διακριτικής μεταχείρισης βάσει συγκεκριμένων λόγων, ούτως ώστε να παράσχεται στο θύμα

μια ουσιαστική δυνατότητα να αντιμετωπίσει τη διακριτική μεταχείριση.



Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής

Δύο παραδείγματα: 

Παράδειγμα 1: Διακριτική μεταχείριση στην αγορά εργασίας.

Ο κ. Milosk είναι ένα νεαρό αγόρι με ιδιαίτερη εξειδίκευση στους υπολογιστές και την τεχνολογία.

Αναζητά εργασία και στέλνει το βιογραφικό του σε διάφορες εταιρείες. Κάθε φορά, η αίτησή του

απορρίπτεται.

Κατά τη διάρκεια ενός τηλεφωνήματος με τη γραμματεία της εταιρείας ABC, που απέρριψε την αίτησή

του, ο Milosk καταλαβαίνει ότι αυτό οφείλεται στο επίθετό του, που υποδηλώνει τη Ρομά καταγωγή του.

Ο κ. Milosk γνωρίζει τα δικαιώματά του και επιθυμεί να προσφύγει δικαστικά κατά της εταιρείας ABC.

Ο κ. Milosk επικοινωνεί με συνδικαλιστική οργάνωση που βρίσκεται δίπλα στο σπίτι του για να ζητήσει

υποστήριξη. Επικοινωνεί με τον κ. Albanese, έναν επαγγελματία πρώτης γραμμής στην εν λόγω

οργάνωση.



Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής

Α. ΣΕΝΑΡΙΟ: Ο κ. Albanese δεν γνωρίζει τις οδηγίες της ΕΕ.

Ο κ. Albanese υποστηρίζει τη βούληση του κ. Milosk και επικροτεί την απόφασή του να

κινηθεί δικαστικά.

Β. ΣΕΝΑΡΙΟ: Ο κ. Albanese γνωρίζει τις οδηγίες της ΕΕ.

Ο κ. Albanese θα αξιολογήσει την κατάσταση, ενημερώνοντας τον κ. Milosk σχετικά με τους

κινδύνους που ενέχει μια δικαστική διαδικασία, ιδίως όσον αφορά το βάρος απόδειξης.

Ο κ. Albanese μπορεί να ενημερώσει τον κ. Milosk ότι σε περίπτωση ποινικής διαδικασίας η

εταιρεία ABC μπορεί να καταδικασθεί σε αποζημίωση αλλά ο κ. Milosk ενδέχεται να μην

προσληφθεί.

Αντ’ αυτού, ο κ. Albanese μπορεί να παρέμβει ως διαμεσολαβητής ανάμεσα στον κ. Milosk και

στην εταιρεία ABC, προκειμένου να πείσει τον διευθύνοντα σύμβουλο να δώσει μια ευκαιρία

στον κ. Milosk, εν όψει του ιδιαιτέρως ελκυστικού βιογραφικού και της εμπειρίας του στον εν

λόγω τομέα.



Παράδειγμα 2: Διακριτική μεταχείριση όσον αφορά την πρόσβαση σε υπηρεσίες του

ιδιωτικού τομέα

Ο κ. Milosk είναι ένα 23χρονο αγόρι καταγωγής Ρομά. Το βράδυ της Παρασκευής

αποφασίζει να πάει σε μια διάσημη ντίσκο με τους Ιταλούς φίλους του. Ωστόσο, η είσοδος

στη ντίσκο του απαγορεύεται (μόνο σε αυτόν). Ο πορτιέρης δηλώνει ρητά και μεγαλόφωνα

ενώπιον όλων των άλλων παρισταμένων ότι οι Ρομά δεν είναι ευπρόσδεκτοι, με εντολή του

ιδιοκτήτη της ντίσκο, κ. Dante, γιατί, σύμφωνα με τον τελευταίο «προκαλούν πάντα

προβλήματα λόγω της στάσης τους και μπορεί να κλέψουν χρήματα».

Ο κ. Milosk ντρέπεται πολύ: αναγκάστηκε να φύγει χωρίς να μπει στη ντίσκο και όλοι όσοι

βρίσκονταν έξω από τη ντίσκο τον είδαν να απομακρύνεται ντροπιασμένος.

Την επόμενη μέρα, ο κ. Milosk πηγαίνει στην υπηρεσία πρώτης γραμμής για αλλοδαπούς

και αναζητά συμβουλές σχετικά με το εν λόγω περιστατικό. Την υπόθεσή του χειρίζεται ο κ.

Albanese.

Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής



Α. ΣΕΝΑΡΙΟ: Ο κ. Albanese δεν γνωρίζει τις οδηγίες της ΕΕ

Ο κ. Albanese προτείνει μια διαμεσολάβηση, προσφερόμενος να μιλήσει στον ιδιοκτήτη της

ντίσκο προκειμένου να τον πείσει να επιτρέψει την είσοδο στον κ. Milosk την επόμενη φορά.

Β. ΣΕΝΑΡΙΟ: Ο κ. Albanese γνωρίζει τις οδηγίες της ΕΕ

Ο κ. Albanese αντιλαμβάνεται ότι ο κ. Milosk έχει πέσει θύμα φυλετικής διάκρισης, καθώς

έχει υποστεί μια εμφανώς βαρύτατη προσβολή του δικαιώματος της προσωπικότητάς του,

που προστατεύεται από το Σύνταγμα, τον Ποινικό Κώδικα και τις οδηγίες της ΕΕ.

Ο κ. Albanese αντιλαμβάνεται ότι ο πορτιέρης διέπραξε διάκριση επειδή έλαβε εντολή

διακριτικής μεταχείρισης από τον εργοδότη του, κ. Dante.

Ο κ. Albanese αμφιβάλλει αν μια διαδικασία διαμεσολάβησης μπορεί να αλλάξει τη γνώμη

του κ. Dante, ενώ ταυτόχρονα κατανοεί ότι ο κ. Milosk υπέστη διακριτική μεταχείριση

ενώπιον τρίτων προσώπων, η οποία οφείλει να καταγγελθεί ενώπιον των αρχών. Μέσω της

υπόθεσης αυτής εγείρεται επίσης ένα ευρύτερο κοινωνικό ζήτημα, πράγμα που θα

μπορούσε να συμβάλει ώστε άλλα πρόσωπα να μην υποστούν την ίδια μεταχείριση.

Ο κ. Albanese βοηθά τον κ. Milosk να υποβάλει καταγγελία στην αστυνομία, εκθέτοντας τα

πραγματικά περιστατικά.

Επίδραση του δικαίου της ΕΕ στην πρακτική των 

επαγγελματιών πρώτης γραμμής



Κατηγορίες δικαίου της ΕΕ (συνθήκες, κανονισμοί, οδηγίες, κατευθυντήριες 

γραμμές κ.λπ.) & υπεροχή δικαίου της ΕΕ έναντι εσωτερικού δικαίου κρατών 

μελών



Υπάρχουν δύο βασικοί άξονες πολιτικής και δράσης σχετικά με τα ανθρώπινα

δικαιώματα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο ένας είναι η προστασία των θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων των

πολιτών της ΕΕ και ο άλλος η προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε

παγκόσμιο επίπεδο.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση βασίζεται σε μια ισχυρή δέσμευση για την προαγωγή και

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου

παγκοσμίως.

Τα ανθρώπινα δικαιώματα βρίσκονται στο επίκεντρο των σχέσεων της ΕΕ με άλλες

χώρες και περιοχές.

Ενωσιακό πλαίσιο



Η πολιτική της ΕΕ:

❖ προάγει τα δικαιώματα των γυναικών, των παιδιών, των μειονοτήτων και των

εκτοπισθέντων ατόμων

❖ αντιτίθεται στη θανατική ποινή, τα βασανιστήρια, την εμπορία ανθρώπων και τη

διακριτική μεταχείριση

❖ προασπίζει τα πολιτικά, οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα

❖ υπερασπίζεται τα ανθρώπινα δικαιώματα, αναπτύσσοντας ενεργό συνεργασία με

χώρες-εταίρους, διεθνείς και περιφερειακούς οργανισμούς, καθώς και με ομάδες

και ενώσεις σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας

❖ εισάγει ρήτρες για τα ανθρώπινα δικαιώματα σε όλες τις εμπορικές συμφωνίες ή

συμφωνίες συνεργασίας με χώρες εκτός ΕΕ

https://european-union.europa.eu/priorities-and-actions/actions-topic/human-rights-and-
democracy_el

Ενωσιακό πλαίσιο

https://european-union.europa.eu/priorities-and-actions/actions-topic/human-rights-and-democracy_en
https://european-union.europa.eu/priorities-and-actions/actions-topic/human-rights-and-democracy_en


Οι αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ), ως υπερεθνικής πολιτικής και οικονομικής

ένωσης (*), εδράζονται στον νόμο και συγκεκριμένα σε συνθήκες, τις οποίες τα κράτη μέλη

της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν εγκρίνει από κοινού, οικειοθελώς και δημοκρατικά.

Η συνθήκη είναι μια δεσμευτική συμφωνία μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. Με τις

συνθήκες η ΕΕ ορίζει τους στόχους, τους κανόνες που διέπουν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ,

τον τρόπο λήψης αποφάσεων και τη σχέση της ΕΕ με τα κράτη μέλη της.

Οι συνθήκες θεωρούνται «πρωτογενές δίκαιο». Αναπτύσσουν άμεσο έννομο αποτέλεσμα στα

κράτη μέλη. Μετά την υπογραφή και επικύρωση μιας συνθήκης αναπτύσσει άμεσα έννομο

αποτέλεσμα και δεν απαιτείται πράξη ενσωμάτωσης ή εφαρμογής της. Περαιτέρω, οι

συνθήκες αναπτύσσουν έννομο αποτέλεσμα τόσο έναντι κρατών μελών (κάθετο άμεσο

αποτέλεσμα), όσο και έναντι τρίτων ιδιωτών (οριζόντιο άμεσο αποτέλεσμα).

(*) Η υπερεθνική ένωση είναι ένας τύπος διεθνούς οργανισμού που έχει την εξουσία να ασκεί άμεσα ορισμένες

εξουσίες και λειτουργίες που κατά τα άλλα επιφυλάσσονται στα κράτη.

Ενωσιακό πλαίσιο – πρωτογενές δίκαιο

https://en.wikipedia.org/wiki/State_(polity)


Ενωσιακό πλαίσιο – παράγωγο δίκαιο

Οι στόχοι που καθορίζονται στις συνθήκες της ΕΕ πραγματώνονται με διαφορετικά είδη νομικών

πράξεων: κανονισμοί, οδηγίες, συστάσεις (παράγωγο δίκαιο). Ορισμένες από αυτές είναι

δεσμευτικές, ενώ άλλες όχι.

Οι οδηγίες είναι νομοθετικές πράξεις που θέτουν έναν στόχο, τον οποίο όλες οι χώρες της ΕΕ

οφείλουν να εκπληρώσουν. Οι οδηγίες επιτρέπουν στις επιμέρους χώρες να επιλέξουν τον

τρόπο που θα εκπληρώσουν τους εν λόγω στόχους, θεσπίζοντας τους δικούς τους νόμους.

Οι οδηγίες δεν είναι άμεσα εφαρμοστέες, καθώς δεν μπορούν να αξιοποιηθούν ενώπιον των

δικαστηρίων εάν δεν έχουν ενσωματωθεί στην εθνική νομοθεσία. Σε περίπτωση που ένα

κράτος δεν εφαρμόσει μια οδηγία εντός της προθεσμίας που έχει τεθεί από την ΕΕ, οι ιδιώτες

μπορούν να προσφύγουν δικαστικά εναντίον του κράτους σχετικά με τη μη εφαρμογή της.

Κανονισμοί. Οι κανονισμοί είναι δεσμευτικές νομοθετικές πράξεις που είναι άμεσα

εφαρμοστέες στα κράτη μέλη, χωρίς να απαιτείται η παρέλευση προθεσμίας προειδοποίησης

για την άρνηση/διατύπωση επιφυλάξεων σχετικά με την εφαρμογή τους.



Ενωσιακό πλαίσιο

Απόφαση: πρόκειται για πράξη που είναι δεσμευτική στο σύνολό της. Εκδίδεται από τα

θεσμικά όργανα της ΕΕ, σύμφωνα με τις συνθήκες.

Μια απόφαση μπορεί να απευθύνεται σε όλα τα κράτη μέλη ή μόνο σε ορισμένα από

αυτά και είναι άμεσα εφαρμοστέα.

Οι αποφάσεις θεωρούνται νομοθετικές πράξεις όταν εκδίδονται από το Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Κοινοβούλιο με τη συμμετοχή του

Συμβουλίου ή το Συμβούλιο με τη συμμετοχή του Κοινοβουλίου. Οι αποφάσεις είναι μη

νομοθετικές πράξεις όταν δεν εκδίδονται σύμφωνα με τη νομοθετική διαδικασία, όπως, για

παράδειγμα, από το Eυρωπαϊκό Συμβούλιο, το Συμβούλιο ή την Eυρωπαϊκή Επιτροπή.

Η διατύπωση της οδηγίας πρέπει να είναι σαφής, ανεπιφύλακτη και ακριβής.

Συστάσεις: η σύσταση είναι μη νομικά δεσμευτική πράξη. Παρά το ότι δεν διαθέτει νομική ισχύ, έχει

πολιτική βαρύτητα - στην πραγματικότητα, πρόκειται για μέσο έμμεσης δράσης που έχει ως στόχο την

προετοιμασία της νομοθέτησης στα κράτη μέλη.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:treaties
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:european_parliament
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:european_parliament
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:eu_council
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:european_council
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=LEGISSUM:european_commission
https://en.wikipedia.org/wiki/Soft_law


Κατηγορίες δικαίου της ΕΕ (συνθήκες, κανονισμοί, οδηγίες, κατευθυντήριες γραμμές 
κ.λπ.) & υπεροχή δικαίου της ΕΕ έναντι εσωτερικού δικαίου κρατών μελών

Οι συστάσεις είναι μη δεσμευτικά κείμενα που
αποσκοπούν στη διευκόλυνση της εφαρμογής των
ευρωπαϊκών οδηγιών.

Οι κανονισμοί είναι νόμοι που τυγχάνουν

εφαρμογής σε όλα τα κράτη μέλη. Καθίστανται

τμήμα του εθνικού δικαίου και μπορούν να

εκτελεστούν μέσω των εθνικών δικαστηρίων κάθε

κράτους μέλους από τη στιγμή που τίθενται σε

ισχύ.

Η συνθήκη είναι μια δεσμευτική συμφωνία μεταξύ

των κρατών μελών της ΕΕ. Ορίζει τους στόχους της

ΕΕ, τους κανόνες που διέπουν τα θεσμικά όργανα

της ΕΕ, τον τρόπο λήψης αποφάσεων και τη σχέση

της ΕΕ με τα κράτη μέλη της.

Οι οδηγίες είναι κείμενα που θέτουν στόχους,

τους οποίους τα κράτη μέλη οφείλουν να

εκπληρώσουν.



Κατηγορίες δικαίου της ΕΕ (συνθήκες, κανονισμοί, οδηγίες, κατευθυντήριες γραμμές 
κ.λπ.) & υπεροχή δικαίου της ΕΕ έναντι εσωτερικού δικαίου κρατών μελών

Το ευρωπαϊκό δίκαιο υπερισχύει του εθνικού δικαίου των κρατών μελών.

Αυτή η αρχή της υπεροχής (ή αλλιώς προτεραιότητας ή υπερίσχυσης) βασίζεται στη λογική
ότι σε περίπτωση σύγκρουσης μεταξύ του δικαίου της ΕΕ και του εθνικού δικαίου σε ένα
κράτος μέλος, υπερισχύει το δίκαιο της ΕΕ.

Αιτιολογείται από την ανάγκη δημιουργίας ενός κοινού τόπου μεταξύ όλων των κρατών
μελών: σε αντίθετη περίπτωση, η νομοθεσία και οι πολιτικές της ΕΕ θα καθίσταντο
ατελέσφορες.

Καθώς τα κράτη μέλη μεταβίβασαν ορισμένες εξουσίες στην ΕΕ, περιόρισαν τα κυριαρχικά
τους δικαιώματα. Επομένως, οι κανόνες της ΕΕ πρέπει να υπερισχύουν οποιασδήποτε
διάταξης του εθνικού δικαίου, συμπεριλαμβανομένου του Συντάγματος, προκειμένου να
είναι αποτελεσματικοί.



Κατηγορίες δικαίου της ΕΕ (συνθήκες, κανονισμοί, οδηγίες, κατευθυντήριες γραμμές 
κ.λπ.) & υπεροχή δικαίου της ΕΕ έναντι εσωτερικού δικαίου κρατών μελών

Η αρχή της υπεροχής του δικαίου της ΕΕ αναπτύχθηκε με την πάροδο του χρόνου
μέσω της νομολογίας του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γίνεται μνεία στην
υπόθεση Costa κατά ENEL (υπόθεση 6/64).

Η υπεροχή του δικαίου της ΕΕ πρέπει να εφαρμόζεται για το σύνολο των εθνικών
πράξεων, είτε αυτές εκδόθηκαν πριν είτε μετά την υπό κρίση πράξη της ΕΕ. Σε
περίπτωση σύγκρουσης, το εθνικό δίκαιο δεν καταργείται ούτε ακυρώνεται αυτόματα,
ωστόσο, οι εθνικές αρχές και τα δικαστήρια δεν μπορούν να εφαρμόσουν τις υπό
κρίση διατάξεις εφόσον υπάρχει σύγκρουση με το δίκαιο της ΕΕ.

Η αρχή της υπεροχής εγγυάται την ομοιομορφία της προστασίας σε ολόκληρη την
επικράτεια της ΕΕ.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex:61964CJ0006


Επισκόπηση βασικού ενωσιακού νομικού πλαισίου (συνθήκες και νομοθεσία) 

σχετικά με τον ρατσισμό/τις διακρίσεις και την προστασία των θυμάτων 



Επισκόπηση βασικού ενωσιακού νομικού πλαισίου σχετικά με τον ρατσισμό, τις διακρίσεις και 
την προστασία των θυμάτων

Το ενωσιακό δίκαιο αποτελείται από το πρωτογενές και το παράγωγο δίκαιο.
ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΔΙΚΑΙΟ

Περιλαμβάνει τη ΣΕΕ – Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση

(https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/treaties/treaties-force.html?locale=el), στο άρθρο 13 της οποίας

προβλέπεται ότι «το Συμβούλιο, αποφασίζοντας ομόφωνα, μετά από πρόταση της Επιτροπής και διαβούλευση με το

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μπορεί να αναλάβει κατάλληλη δράση για την καταπολέμηση των διακρίσεων λόγω φύλου,

φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού»

και τη ΣΛΕΕ – Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης

(https://www.citizensinformation.ie/en/government_in_ireland/european_government/eu_law/charter_of_funda

mental_rights.html), η οποία διακηρύχθηκε στη Νίκαια τον Δεκέμβριο 2000 και με βάση του άρθρο 21 της οποίας

απαγορεύεται «κάθε διάκριση ιδίως λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής καταγωγής ή κοινωνικής προέλευσης,

γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρησκείας ή πεποιθήσεων, πολιτικών φρονημάτων ή κάθε άλλης γνώμης,

ιδιότητας μέλους εθνικής μειονότητας, περιουσίας, γέννησης, αναπηρίας, ηλικίας ή γενετήσιου προσανατολισμού»,

καθώς και κάθε διάκριση λόγω ιθαγένειας, «εντός του πεδίου εφαρμογής των Συνθηκών και με την επιφύλαξη των

ειδικών διατάξεών τους».

https://eur-lex.europa.eu/collection/eu-law/treaties/treaties-force.html?locale=el
https://www.citizensinformation.ie/en/government_in_ireland/european_government/eu_law/charter_of_fundamental_rights.html
https://www.citizensinformation.ie/en/government_in_ireland/european_government/eu_law/charter_of_fundamental_rights.html


Επισκόπηση βασικού ενωσιακού νομικού πλαισίου σχετικά με τον ρατσισμό, τις διακρίσεις και 
την προστασία των θυμάτων

Στο πλαίσιο του ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ, οι περισσότερο συναφείς με τους σκοπούς 
της καταπολέμησης του ρατσισμού και των διακρίσεων οδηγίες είναι οι εξής:

ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΘΥΜΑΤΩΝ

● Πλήρης ονομασία: Οδηγία 2012/29/EU του Ευρωπαϊκού

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2012.

● Θέσπιση ελάχιστων προτύπων σχετικά με τα δικαιώματα, την

υποστήριξη και την προστασία θυμάτων της εγκληματικότητας

και αντικατάσταση της απόφασης-πλαισίου 2001/220/ΔΕΥ του

Συμβουλίου.

ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΥΛΕΤΙΚΗ ΙΣΟΤΗΤΑ

● Πλήρης ονομασία: Οδηγία 2000/43/ΕΚ του Συμβουλίου, της

29ης Ιουνίου 2000, περί εφαρμογής της αρχής της ίσης

μεταχείρισης προσώπων ασχέτως φυλετικής ή εθνοτικής τους

καταγωγής.

● Προβλέπει κυρώσεις σε περίπτωση παραβιάσεων. Οι

κυρώσεις μπορεί να περιλαμβάνουν την καταβολή

αποζημίωσης στο θύμα και πρέπει να είναι αποτελεσματικές,

ανάλογες με την παράβαση και αποτρεπτικές.



Αξιολόγηση θεματικής



Από το 1 ως το 4, πώς θα αξιολογούσατε αυτή τη θεματική; 

1

Ανεπαρκής

2

Επαρκής

3

Καλή

4

Εξαιρετική

Πιστεύετε ότι μάθατε κάτι νέο; /_/ Ναι /_/ Όχι

Ποιο είναι το πιο σημαντικό ζήτημα που διδαχθήκατε από αυτήν την ενότητα; Γράψτε τις σκέψεις σας σε ένα χαρτί, το οποίο στη

συνέχεια θα διαβάσετε ενώπιον όλων.

Θα θέλατε να κάνετε μερικές υποδείξεις για τη βελτίωση του περιεχομένου; Παρακαλώ γράψτε τις σκέψεις σας σε ένα χαρτί, το

οποίο στη συνέχεια θα διαβάσετε ενώπιον όλων.

Αξιολόγηση θεματικής



Εταίροι PRESERVERE:

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ
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